

習近平晤拜登總結中美關係七條經驗
中方四紅線不容挑戰

珠海航展成交飛機倍增至1195架
六天簽約值2856億

探索新方案提升投資者參與度便利性
港交所研拓產品類別標的範圍

刊A2

刊A5

刊A8

文匯報

WEN WEI PO
www.wenweipo.com

政府指定刊登有關法律廣告之刊物
獲特許可在全國各地發行
2024年11月 星期一
18
甲辰年十月十八 廿二小
大致多雲 有幾陣雨
氣溫22-26°C 濕度60-85%
港字第27257 今日出紙2疊7張半 港幣10元

1800 店舖齊敬老 銀髮消費樂開懷

議員：並非只有長者日才敬老 平日也應多加關懷

昨日是香港一年一度的長者日，特區政府社會福利署為向長者表達關懷和敬意，籌辦長者日消費優惠活動，全港有超過400間機構和商戶參與，包括逾1,800間食肆和零售店舖，向長者提供各類優惠。不少長者昨日上街購物和進餐，對全港提供優待表示感到高興；有提供優惠的店舖職員則表示，不少長者也不清楚長者日優惠的情況，認為特區政府要多加宣傳。有立法會議員建議特區政府日後要提前在長者聚集地方如長者中心等，加強有關宣傳工作，而並非只有長者日才敬老，市民平日也應多加關懷長者，為他們送暖。

●香港文匯報記者 張弦



▲幾間食肆、零售店在收銀台上擺設有長者日所提供相關折扣優惠的宣傳小牌。
香港文匯報記者黃艾力攝



▲一間售賣家居用品的店舖在門口玻璃位置張貼長者日優惠活動宣傳海報。
香港文匯報記者黃艾力攝



●李女士

●江女士

香港文匯報記者黃艾力攝

長者日消費優惠活動包括逾1,800間食肆和零售店舖向長者提供折扣優惠，60歲或以上長者亦可免費進入康文署轄下游泳池，有院線則提供30元的電影戲票優惠，主題公園等亦同樣有優惠，而持樂悠悠或長者八達通等60歲或65歲以上長者，亦可免費乘搭港鐵、九巴、渡輪、電車等公共交通工具。

香港文匯報記者昨午到深水埗西九龍中心採訪，現場所見有不少長者外出購物，僅發現一間售賣家居用品的店舖有在門外玻璃位置張貼長者日優惠活動的宣傳海報，另有數間食肆和零售店則只在收銀台擺有長者日提供相關折扣優惠的宣傳小牌，若非仔細留意可能會忽略。

店員：多了長者購物

該間售賣家居用品的店舖職員阿薇向記者表示，店舖提供八折優惠，「就算長者只買十蚊都有得平。」

她表示提供折扣優惠後，較平日多了長者前往購物，但亦有不少長者並不知有長者日優惠活動，或只知一些交通工具可免費乘搭。

李女士在店舖購買了晾衣服的衣架，表示因有折扣，便宜了數元，對此已感到開心，「平幾蚊都好。」她表示是透過電視得知一些食肆提供優惠，不少交通工具亦可以免費乘搭，但她昨日未有搭交通工具和外出吃飯，認為社會給予長者的各種優惠已經很豐富，「我覺得很好，好開心，這些都是社會給我們長者的照顧。」

長者：搭車才知免費

75歲的江女士昨日則與丈夫到商場閒逛，但直言昨日乘搭巴士才知有優惠，「拍卡顯示沒有收費，原來當日是長者日，所以免費。」她未有因此與丈夫外出用膳，但期望更多店舖如傢俱店等亦可以參與提供優惠。另一長者則表示知道昨日是長者日，可免費搭乘交通工具，以及不少食肆和商店有提供優惠，他雖然未有因而特意外出用膳購物，但表示作為長者，對社會各界提供優惠也感高興。

立法會議員、工聯會理事長黃國昨日向香港文匯報表示，長者日相關消費優惠活動的宣傳未必足夠，建議特區政府可以在較多長者聚集的地方進行宣傳。他認為不是只有長者日才能關懷長者，社會各界平日亦要對長者有更多的關心以及尊重。他指出，不少長者感到寂寞，期望有人多加探望，可以傾偈，呼籲市民平時也要多些關懷家中長者，若不能親身探望，也要打多幾個電話關心他們的情況。



●有不少長者趁長者優惠日選購換季衣物。
香港文匯報記者黃艾力攝

20對老友記補辦婚禮 婚紗禮服終圓夢

無國界義工昨日在長者日舉辦跨世紀長者婚禮，為20對60歲或以上長者夫婦補辦婚禮，讓他們一圓穿婚紗禮服的心願。今屆主題是「珍·愛」，提倡珍惜健康身體和身邊老伴，以及每個共度的時刻。有結婚半世紀的夫婦表示，婚姻在於互相忍讓，「摩擦總會有，大家互相遷就，講吓笑，嗌交都好小意思。」

昨日的第十七屆跨世紀長者婚禮，是三年疫情後首次復辦，20對參與的長者夫婦總婚齡達900年，是真正的「長長久久」。他們雖非生於盲婚啞嫁年代，但均渴望為昔日未盡如人意的婚禮進行補白，或希望借活動向枕邊人表達謝意。無國界義工自2004年起已動員超過2,000義工人次，共見證逾300對長者的喜事，今年報名反應亦極為熱烈。

互相尊重忍讓 一生相隨

最年長的夫妻為77歲的倫先生與72歲的倫太，今年適逢50周年金婚。倫

先生回憶與當年15歲的妻子初見時，已把樂天活潑的她放在心上，情芽破土而出，惟未敢表白，其後為多見心上人，每日在校門守候接管接送，妻子終被其感動，兩人剛20出頭便結為夫妻，育有一對子女。

倫太表示婚姻長久的秘訣在於互相尊重和忍讓，疫情期間特別珍惜與丈夫在一起的日子，昨日婚禮彌補當年結婚未有穿婚紗的遺憾，「從心底開心，會係一個好珍貴的回憶。」

另一對「新人」亦是50周年金婚，71歲的周太太及當年種種時時角總向上揚，表示自己性格豪爽，丈夫則溫柔敦厚，彼此屬於「互補型」，而她特別欣賞丈夫永遠以家庭為先，體貼入微，會主動分擔育兒工作，更包攬所有家務。75歲的周先生則笑言即使今天仍為妻子心動，「結婚宣誓時講好無論環境順逆、貧窮富貴、健康疾病，都永遠愛妳，相伴就是一輩子的相隨。」

●香港文匯報記者 吳健怡



●20對參與補辦婚禮的老夫妻總婚齡達900年。
香港文匯報記者北山彥攝

宜宣敬老美德 動員民間力量

香港長者日的設立，原意是宣揚長者對社會的貢獻，並提倡積極晚年及老有所為訊息。隨着香港人口持續高齡化，安老問題已成為社會面對的重大挑戰，不少獨居長者或雙老長者乏人照顧，更屬貧窮人口。特區政府雖出台不少政策加強有關服務，如新一份施政報告提出資助綜援長者入住廣東安老院，並以荃灣和南區作試點，由關愛隊主動接觸長者及照顧者以提供支援。不過，長者人口基數愈來愈大，且有不少隱蔽長者不懂主動尋求支援，政府有需要加強各類服務，更應廣泛宣傳敬老美德，利用民間力量做到「老吾老以及人之老」。

特區政府統計處估算，至2046年時65歲及以上人口將達到274萬，佔整體人口36%。聯合國有關人口分析更預測香港到2050年時有40.6%人口為65歲或以上，成為全球人口老化程度最高城市。人口高齡化將衍生愈來愈多問題，特區政府2020年發表的香港貧窮情況報告顯示貧窮長者有583,600人，佔整體長者45.0%，未來貧窮長者數目勢將隨着人口老化而大幅增加。

關愛隊支援應盡快擴至各區

特區政府雖有綜援、長者生活津貼等援助措施，但坊間仍有不少長者拾荒，公屋長者亦常出現堆滿廢物的垃圾屋，反映不少長者生活困苦，更缺乏安全感，身心極需照顧。政府提出增加長者院舍照顧服務券兩成至6,000張，讓更多體弱長者無須輪候可入住自選安老院，另優化廣東院舍照顧服務計劃，讓更多長者可入住廣東省的安老院舍。

不過，長者人數飆升，安老服務難涵蓋所有有需要的長者，政府在荃灣及南區試行的地區服務及關愛隊伍——支援長者及照顧者計劃，主動接觸和識別有需要長者和照顧者，應盡快在全港各區推廣。

此外，政府應加強敬老的宣傳教育，進一步增進鄰里間的關懷和互助，以助識別有需要的長者，及早轉介有關部門以提供支援。

●香港文匯報記者 劉明

「老護老」疲累如全職 社協籲降資助門檻

香港文匯報訊（記者 唐文）隨着香港老齡化情況加劇，雙老家庭漸成常態，當中低收入長者「以老護老」、「以殘護老」的現象尤其不能忽視。社區組織協會聯同香港嶺南大學昨日發表一項研究顯示，照顧者工作量與全職工作相若，每周照顧時數中位數為42小時，許多照顧者患肌肉骨骼疾病，影響活動能力，但仍肩負照顧體弱家人責任，令他們承受巨大壓力。社協呼籲特區政府增加社區網絡支援，並降低「護老者津貼」等政府資助的申請門檻。

社協聯同嶺南大學亞太老年學研究中心於今年3月至6月與30名60歲或以上的低收入年長照顧者進行深度訪談，他們的年齡中位數為72歲，正接

受綜援及長者生活津貼等政府援助，每月個人入息中位數僅得4,500元。

大部分低收入長者未受惠

近65%受訪者患有肌肉骨骼疾病，但仍要為體弱家人提供「全職照顧」，工作內容包括膳食、陪診、家居清潔、協助如廁，甚至厭惡性護理工作等。約90%受訪者表示，醫療開支、租金和交通費用負擔沉重，認為政府津貼未能減輕壓力。亦有受訪者指出，目前護老者津貼申請門檻過高，未能惠及大部分低收入年長者，無法真正紓解其經濟壓力。

受訪的72歲李婆婆指出，其丈夫患有高血壓及

腦退化症等，全靠李婆婆照顧。但李婆婆同樣患有糖尿病，須按時吃藥，每每丈夫身體轉差需要入院治療時，她的健康亦受影響，甚至曾忘記吃藥而暈倒。李婆婆指作為照顧者身心承受壓力，直言「頂唔順、好難頂」。由於長期失眠，李婆婆亦患上耳鳴及抑鬱症。

另一位照顧者周伯伯更已達91歲高齡，其81歲妻子腰痛無法起身，周伯伯過去十幾年來每天全權負責太太的衣食起居。曾有社區保母計劃協助周太太覆診以減輕周伯伯負擔，惟因計劃名額有限，現時並未受惠。

社協建議政府放寬護老者津貼申請條件，再放寬長者生活津貼、傷殘津貼及綜援的申請限制，



●近65%受訪的照顧者患有肌肉骨骼疾病，但仍要為體弱家人提供「全職照顧」。資料圖片

讓本身已屬基層的低收入年長照顧者亦能受惠；同時應調整資格審查機制，令更多有照顧需要但其體弱家人未開始輪候服務的照顧者亦能受惠。針對照顧者熱線，社協建議除182 183外，應加設支援服務隊，當照顧者有緊急需要時，可提供24小時緊急援助。